DOI:10.14149/j.cnki.ct.2023.05.020

## 家政职业教育发展内在逻辑、困境与路径

### ——以吉林省为例

※ 李 磊

摘 要: 开展家政职业教育对于缓解家政服务业劳动力供求结构矛盾具有积极作用。本研究着眼于家政职业教育发展面临的问题, 首先, 从经济、文化、教育层面探讨家政职业教育发展的内在发展逻辑; 其次, 从师资队伍建设、生源结构、社会认可度、产业互动关系等角度剖析家政职业教育发展困境及影响因素; 最后, 从教育体系构建、产业学院建设、教育环境培育等角度提出家政职业教育发展策略。

关键词:产教融合;家政职业教育;发展策略

#### 一、引言

家庭是个体赖以生存和发展的 基本单位,家庭生活质量不仅与个 人生活质量息息相关, 也关系整个 社会的和谐发展。党的二十大报告 提出:"鼓励共同奋斗创造美好生活, 不断实现人民对美好生活的向往"。 因此,提高居民家庭生活质量也是中 国式现代化的本质要求。家政服务 产业是关系亿万群众福祉和具有巨 大发展潜力的朝阳产业,发展家政 服务产业对于满足居民多样化、个 性化的家政服务需求意义重大。根 据商务部统计数据显示, 2020年我 国家政服务业经营规模超过6900亿 元,同比增长27.9%,从业人员总 量超过3000万人。但行业高速发展 与家政职业教育发展并未同步,甚 至出现教育发展滞后于产业发展的 现象。这就产生了一些问题:一方面,家政服务业的市场需求与日俱增,但高素质的家政从业人员短缺;另一方面,虽然行业提供充裕的就业机会岗位,但社会对"家政"这一职业缺乏价值认同,存在着偏见,导致从业人员流动性高。通过家政职业教育发展来提升从业人员家政职业教育发展来提升从业人员家政股务技能、规范职业伦理才是问题关键。破解家政服务行业发展瓶颈,不仅靠市场调节,更要靠职业教育发展内在驱动。

家政职业教育作为职业教育的 一个重要领域,是提供家政人才和 智力支持的主要阵地,关注家政职 业教育发展是培养家政管理人才和 服务社会经济发展的现实需要。本 研究认为家政职业教育既是一个知 识体系,又是一个教育体系,应包 含两方面含义:一是面向所有人, 开展以家庭生活中衣食住行等各方面具体知识为内容的教育实践。二 是针对家政从业人员,以就业为导向,以胜任家政职业岗位为目的, 开展包括职业教育、社会培训等进 阶式的家政教育序列和人才培养 体系。

### 二、家政职业教育发展的内在 逻辑

#### (一) 经济发展与家政职业教育

经济发展水平与家政职业教育 具有密切相关性。一方面,从宏观经 济发展角度看,家政职业教育可以培 养行业高素质人才,推动国家经济 发展。家政服务职业化发展最成功 的模式当属菲律宾,政府鼓励以"菲 佣"为主体进行劳务输出,经过几十 年发展,以其专业化及职业化成为 菲律宾一张"名片"。在世界范围内, 每年菲佣创造的外汇源源不断向本 国回流,促进菲律宾第三产业不断 发展。

### (二)社会文化价值与家政职 业教育

 政服务就是社会低人一等的职业, 导致这一职业的社会认同度不高。 另一方面,在传统农业社会中家庭 经营采取一家一户, "日出而耕、 日落而坐"的形式家庭就具有较强 的私密性,小农经济使家庭成为相 对封闭的空间。因此,这种心理导 致家政服务从业者难以融入雇主家 庭生活环境,始终把家政服务员定 位为"外人",难以建立真正的服 务信任度, 在这种的缺少信任的工 作环境中增加了家政从业者的工作 压力,降低了预期服务质量与服务 满意度。因此,需要发挥家政职业 教育的引导作用,既包括对从业人 员,也包括对于社会公众的价值引 导, 使从业人员树立正确的职业价 值观及行业认同感,提升公众对于 家政服务行业的认知。

# (三)教育本身发展与家政职业教育

 括正规教育和非正规教育在内的多 种形式,同时也具有较为健全的政 策保障机制与法律法规。与发达国 家相比,我国家政职业教育起步晚, 发展速度滞后。虽然我国古代家政 哲学思想历史悠久, 但建国之后一 段时期内部分家政教育专业在学科 调整中被取消,阻碍了职业教育发 展进程, 非正规教育也因缺少师资 和办学条件而终止, 导致当前我国 家政职业教育体系并不完整。但随 着我国职业教育发展, 尤其2022年, 修订后的《中华人民共和国职业教 育法》正式施行,以法律形式明确 我国职业教育地位及未来发展方向, 家政职业教育也必然随着职业教育 发展而不断推进。

### 三、吉林省家政职业教育发展 面临的现实困境

吉林省职业教育更多侧重汽车制造业及农业。目前,吉林省独立设置的高职院校29所,在校生24.6万人,中职学校238所,在校生19.4万人,但其中开设家政业最大多相关专业的职业院校数量较少。家政联业教育关系社会和谐健康发展,关系"一老一小"国际发展,关系健康中国与老龄化国家最大的决计会大局去看待这次,必须从社会大局去看,教育资源相对匮乏,,数有资源相对匮乏,,更明显,是两个问题。吉林省家政职业教育发展,主要存在以下问题。

## (一) 从事家政职业教育专业教师短缺

教师队伍是发展家政职业教育 的第一资源,是支撑职业教育改革 的关键力量。但目前吉林省家政职 业教育教师队伍还存在着数量不足、 来源单一、校企双向流动不畅、结构 性矛盾突出、管理体制机制不灵活、 专业化水平偏低的问题, 尤其是职 业教育教师教学创新团队建设缺少 中长期规划、"双师"结构不突出、 人才梯队建设明显滞后, 已成为制 约职业教育改革发展的瓶颈。目前, 吉林省仅有吉林农业大学一所本科 院校开设家政学专业,具有家政学 研究硕士方向,每年培养一定数量 的家政学专业师资,但每年仅有不 到60人毕业,且并非全部从事家政 职业教育工作,导致留在省内从事 家政教育相关工作的人才非常稀缺。 缺少优质师资资源是制约家政职业 教育发展最大的因素。因此,我们 应紧紧围绕国家《家政服务提质扩 容指导意见》要求,增加职业院校 对家政职业教育师资培养, 在政策 层面给予一定规划引导并对职业教 育资源进行优化配置。

# (二)家政职业教育面临生源匮乏

家政职业教育包括两个层面, 一是高等职业院校,二是职业培训学校,无论哪一层面都面临生源渠道困难的问题。在开展吉林省职业教育调研时,我们从一所开设家政服务专业

### (三)社会公众对家政职业教 育认可度偏低

家政职业教育发展困境不仅仅 局限于教育主体本身,与其他职业 教育所不同的是"家政"这一职业 在社会认可度远远低于其他行业, 许多人仍然把家政服务等同干保姆、 月嫂,认为这就是"伺候人"的事, 没有必要再进行教育和培训。一些 家长也不愿意让自己子女从事这一 行业,导致供给需求存在失衡,更 加难以提高从业人员的职业认可度。 尤其是吉林省经济结构主要以第一、 二产业为主,第三产业相对占比份额 少,导致家政服务从业人员待遇低、 薪酬水平相对不高,加之社会对这 一行业的偏见, 使这一行业从业人 员流动率高、转岗率高, 从业年限 普遍不高,难以形成可持续性的家 政职业教育效果。

### 四、吉林省家政职业教育发展 可行路径

### (一)加强家政现代产业学院 建设

家政现代产业学院是适应家政 产业转型、深化产教融合和加强校企 合作的重要载体。通过家政现代产 业学院建设,一是可以引导家政企 业深度参与家政专业人才培养模式 改革, 使人才培养更符合产业需求。 二是诵讨家政产业学院建设可以吸 纳优秀企业共同开发校企合作课程, 建设一批高质量职业教育规划类教 材, 同时邀请优秀行业企业专家深 入教学课堂,"引企入校、引企入教"。 三是构建校企人才双向流动机制, 接纳企业骨干入校进修, 也鼓励专 业师资深入企业挂职学习,与行业 企业共建"双师型"教师培养基地, 通过家政产业学院的建设, 搭建政 产学研服务平台。目前, 吉林省仅 有吉林农业大学建立了校级"家政 康养现代产业学院",省级家政产 业学院建设框架尚未形成,与其他 省份相比建设仍相对滞后。

# (二) 加强家政职业教育师资培养

由于职业家政教育涉及的内容 十分广泛,师资培养成为家政职业 教育发展的重要工作内容。现有师 资大多从其他领域融入,缺少一定 家政基础学科理论研究基础。各家 政职业教育主体应采取各种措施, 组织教师进行家政知识系统培训:

一是依托教育部成人教育司举 办的国家级职业教育教师创新团队 平台,积极参加职业教育培训及教学 能力水平提升。优秀的家政职业教育 师资,应具备家政服务相关职业技 能等级标准和政策发展解读的能力: 具备家政服务职业教育课程体系设 计能力和教学设计能力; 能够准确 把握家政服务专业定位、课程目标、 课程内容、课程体系和课程评价: 明 确家政服务职业教育教学团队建设 的内容和任务: 能够制定合理的家政 服务职业教育教学团队的建设方案: 能够根据方案组建创新型教学团队, 推进家政服务职业教育教学团队的 建设与改革。

二是学习并借鉴日本、韩国、 美国等国外家政职业教育的经验与 模式,根据实际情况,积极开展家 政服务职业教育改革创新。及时了 解家政市场的变化,适时总结和改 进教学方法和教学内容。

三是建设"双师型教师团队。 高职院校的师资培养要以具备扎实 的理论基础知识、较高教学水平和丰 富实际工作经验的"双师型"教师 为主,还必须与家政培训中心、家 政服务公司、社区以及各级学校 或学教学研究机构取得联系,通过 "请进来"的方式,让这些擅长家 政策就要教师,促进兼职型教师 和学校专职教师的经验交流与合作, 真正使产教融合形成良性循环。 (三)营造家政职业教育社会 环境,加强家政文化建设

一方面, 当前部分社会公众对 职业教育认识程度仍有很大提升空 间,尤其是一些学生家长在观念上并 没有把职业教育和高等教育等同对 待:另一方面,公众对家政职业教 育仍存在一定误解,甚至很多人仍 把家政简单等同于月嫂和保洁工作, 认为从事家政服务没有技术含量。 因此,首先,应加强社会舆论导向, 转变人们对干家政行业的错误认知 与就业误区,营造良好家政职业教 育社会环境。其次,应加强社会家 政文化建设,建立家政文化多维宣 传体系。政府应积极开展家政职业 技能大赛,家政服务文化展会、中 国家风宣传主体活动,把家政与新 时代人民幸福生活理念相融合,引 导公众对家政服务人员的尊重,逐 渐形成全社会共同支持家政职业教 育的良好氛围。

#### 五、结语

家政职业教育发展作为职业教育体系中必不可少的组成部分,是一个社会系统工程,其发展并非一蹴而就,尤其在当前家政服务行业快速发展的背景下更显得必要而发展,必须以为载体,让政府、各教育主体及社会形成合力,统筹规划。结合吉林省家政服务产业发展之力,职业教育发展滞后的客观现实,在"一主六双"高质量发展战略实施过

程中,在"六新产业"和"四新建设"背景下,聚焦新生活与新消费领域,把培育家政服务行业营商环境与发展家政职业教育放在同等重要地位,广泛动员社会力量参与吉林省家政职业教育体系构建,培养更多符合市场要求和行业需求的高素质质效服务专业人才。[注:本文系吉林省教育厅职业教育与成人教育教学改革研究课题"吉林省家政职业教育发展策略研究(2021ZCY275)"相关研究成果之一。]ct

(作者单位:吉林农业大学)

#### 参考文献:

- [1] 孟亚丽. 家政职业教育利益相关者协同 发展策略研究 [D]. 河北科技大学, 2021.
- [2] 刘福森, 王淑娟. 章绳以家政教育思想浅析 [J]. 杨凌职业技术学院学报, 2020, 19 (3).
- [3] 李黄珍, 于海洋. 英国: 注重发展家庭服务业职业教育[J]. 家庭服务, 2020, 66(4).
- [4] 孙倩,刘茜.高职院校家政服务与管理 专业课程体系建设与评价[J].智库时代, 2019,173(5).
- [5] 姚德兰. 东北地区家政养老职业教育的发展现状及建议[J]. 中国培训,2018,351(6).
- [6] 李磊. 创新探索农村家政职业教育的有效模式[J]. 吉林农业, 2018, 418(1).
- [7] 闫文晟.家政职业教育发展瓶颈及对策[J].长沙民政职业技术学院学报, 2017,24(2).
- [8] 陈琪,李延平.多维视角下的家政职业教育发展探析[J]. 职业教育研究,2017,160(4).